

JOSEF VESELÝ

Některé pozoruhodné stromy

v Jihlavě a okolí

Jsou stromy, které ve volné přírodě i v sadech již bezděky poutají pozornost svým nadměrným vzrůstem, svým zjevným stářím, zvláštností tvaru či očividným cizokrajným vzhledem, a stromy, na které je třeba upozornit jako na svědky významných událostí, na pamětníky dob dávno minulých nebo jako na představitele nyní již vzácných druhů dřevin domácích nebo zajímavých druhů cizích. Ať jde o jedince kterékoli z jmenovaných skupin, jsou zajímavým zpeštěním dřevinného krytu té které krajinné oblasti. Pohled na tě těší a poučuje.

V dalším textu zaznamenáváme významné a památné stromy Jihlavy a okolí. Chceme tím zachytiti jejich stav přibližně k polovině století a seznámiti s nimi užší zájmové kruhy i širší veřejnost a zároveň dát podklad k jejich evidenci a tím přispět k jejich ochraně.

Stromy v Jihlavě

Ve Vrchlického ulici přímo proti pivovaru v stromořadí nápadně převyšuje své družky lípa velkolistá. Zmiňujeme se zde o ní na prvním místě, protože nám může dobře být jakýmsi měřítkem při srovnávání jiných statných dřevin s ní, hlavně ovšem lip. Je na dobře známém, frekventovaném místě ve městě. Ve výši 120 cm má objem 333 cm (r. 1957) a je asi 20 m vysoká. Stáří její můžeme odhadnout na 200 let. Krásný souměrný vzhled její koruny značně utrpěl seříznutím dolních větví a r. 1955 byly při kladení plynovodu poškozeny její kořeny, následkem čehož počala i koruna chřadnout. Zdá se však, že se z utrpěných ran přece jen brzy vzpamatuje.

Co do vzrůstu zápolí s touto lípou v Jihlavě velkolistá lípa u kostelíka ve Smetanových sadech, jen o něco málo slabší, lípa velkolistá proti průčelí kostela na Janském kopečku, skoro 400 cm objemu, největší ze skupiny lip, které zde zaujímají prostor někdejšího nejstaršího jihlavského hřbitova (odstraněním spod-

ních větví byl přirozený tvar koruny porušen) a malolistá lípa před budovou č. 68 v Mlýnské ulici (přes 420 cm objemu), žel v poslední době silně chřadnoucí.

Nedaleko prve jmenované lípy ve Vrchlického ulici přečnává u domu č. 1 přes zeď šacholan přišpičatělý (*Magnolia acuminata*), severoamerický, stromovitý a zimovzdorný druh magnolie, nápadný velkými eliptickými listy a v červnu zelenavě žlutými květy.

Ve Smetanových sadech, tedy přímo ve městě samém, má své dva pěkné representanty krásná a cenná dřevina našich lesů buk lesní a nedaleko nich při jižním okraji sadů svého zástupce okrasná její odrůda buk dřípátý (*Fagus sylvatica asplenifolia* Lodd) s listy hluboce laločnatými. I oba jedinci typické formy byly vysazeni původně jako odrůda s listy bíle strakatými (*Fagus sylvatica albo-variegata* Hort.), postupně však pestrost listů ustupovala původní zeleni. Poslední pestrolistou větvíčku bylo možno pozorovat ještě v r. 1956. Dva jmenované buky doplňuje habr, dřevina v Jihlavě a okolí velmi vzácná. V bezprostředním sousedství buků a habru budí svým mohutným vzrůstem pozornost trojice jirovců či koňských kaštanů, dnes již posledních mohykánů nádherných jedinců této v Jihlavě kdysi tak oblíbené stromořadni dřeviny. V blízkosti nejmenšího z jirovců je vysazena jihoevropská stromovitá líska turecká (*Corylus colurna*), vytvářející zde jen vzácně na některých větvíčkách jehnědy. Druhý jedinec tohoto druhu je ve východním cípu sadů (tvarovaný) a třetí v nedalekém t. zv. Dětském parku blízko ulice Husovy. Že mohou být pěknou ozdobou sadů i některé naše domácí druhy dřevin, dosvědčuje krásná bříza u kostelíka v severní části sadů. Pěkné své zástupce v sadech mají z našich stromů také dub letní, též v odrůdě s korunou sloupovitého vzrůstu, jasan, též v odrůdě smuteční, javor klen a javor mléčný (tento také v odrůdě s listy v mládí živě červenými — javor Schwedlerův), jilm habrolistý (polní) a jilm horský, tento také v odrůdě s větvemi vodorovně rozprostřenými. Z cizokrajných druhů zasluhují v sadech pozornosti: ve východní části severoamerická bříza žlutá (*Betula lutea*), uprostřed sadů jihovýchodoevropský javor tatarský (*Acer tataricum*), proti velké lípě ořechovec či hikorie nejmenší (*Carya amara*), severoamerická dřevina příbuzná ořešáku vlašského a vlevo od ní severoamerický nahokvětec kanadský (*Gymnocladus dioica*), nejpozději rašící strom v sadech, zde nekvetoucí. Z jehličnatých roste ve východní části sadů osamocený smrk Engelmannův (*Picea Engelmannii* Eng.), ne běžný okrasný smrk stříbřitý (*Picea pungens argentea*) a uprostřed sadů čtyřkmenná jedle kanadská, správněji tsuga kanadská (*Tsuga canadensis*). Dřevinou zcela zvláštního druhu a významu je v sadech drobný, štíhlý, jehlanovitý stromek u cesty v severní části sadů, jinan dvoulaločný (*Ginkgo biloba*). Zasluhuje si zvláštní pozornosti jako druh, dochovavší se nám z geologických dob dávno minulých. Ač má listy, řadí se v systematických rostlinopisech v čelo nahcsemenných, jehličnatých. Svě domovské právo má v Číně a Japonsku, ale i zde skoro již výhradně jako strom pěstovaný, okrasný.

Ochrany by zasluhoval stříbrný smrk u jihovýchodního rohu budovy kraj-
ského soudu v ulici Tolstého, tvořící zde s druhými jedinci svého druhu archi-
tektorní doplněk rozměrně budovy. V téže ulici vzhlíží před nejstarší budo-
vou v oblasti nemocnice z trávníku vzrostlá limba (*Pinus cembra*), s typicky
zhuštěnou korunou a vedle ní stejně vysoký a asi stejně starý zerav západní
(*Thuja occidentalis*). Ještě statnější ukázkou tohoto druhu je zerav na městském
hřbitově v prvním úseku staré části, jehož stáří možno odhadnout asi na 80 let.

Ulicí Tyršovu a horní okraj sadů Julia Fučíka lemují poměrně ovšem ještě
mladé stromy jeřábu prostředního (*Sorbus intermedia*).

Na náměstí Rudé armády zasluhuje pozornosti pavie červená (*Pavia rubra*),
odrůda buku s listy tmavopurpurovými, buk krvavý (*Fagus sylvatica purpurea*
Aiton) má v Jihlavě překrásného zástupce v jedinci na Jakubském náměstí.

V jihozápadní části Březinových sadů, již blízko Brněnské silnice u dolní
cesty, předhání vzrůstem okolní domácí dřeviny statná douglaska (*Pseudotsuga*
taxifolia), přes 200 cm objemu. Je zde pravděpodobně od založení této části
sadů, t. j. od r. 1871—72. V prodloužení Křížkovy ulice před Plovárenským
rybníkem roste osamocen pěkný topol kanadský, v ulici Na bělidlech se rozhlíží
ze zahrádky před domem č. 6 po okolí krásný jilm horský.

Stromy v bezprostředním okolí města

Bývalý t. zv. Hellerův park nad pravým břehem řeky Jihlavy u Starých
Hor, zvaný nyní místně »V alejích«, hostí nádhernou borovici vejmutovku (*Pi-
nus strobus*), objemu přes 320 cm, nejkrásnější svého druhu v oblasti. Pozoru-
hodné jsou zde ovšem také četné staré statné lípy, dva silné kleny (obj. 360 a
370 cm) a javor mléčný (250 cm).

V údolí řeky v opačném směru od města je u t. zv. Panského mlýna u lávky
pěkným pestíkovým jedincem zastoupen dvoudomý javor jasanolistý (*Acer ne-
gundo*), severoamerická dřevina, lišící se od našich domácích druhů javorů na
první pohled zpeřenými listy. Stromy tohoto druhu lemovaly starou cestu k he-
lenínské továrně. Zbytky jich, většinou dnes vzrůstu křovitého, jsou namnoze
dosud patrný.

S temene vysoké skály proti býv. helenínské továrně shlíží do údolí řeky
malebný samorostlý dub, s větvemi v naznačeném směru značně prodlouženými.
O něco dále v údolí samém, již za továrnou, je na louce solitérní lípa malolistá,
mající skoro 450 cm v objemu. Je největší a nejstarší z dosud jmenovaných lip,
žel chřadne; je dutá, větve prosýchají.

Pěknou lípu mají také nedaleké Hruškovy Dvory (přes 330 cm obj.). Je tam
také statný jirovec.

Z různých poměrně však ještě mladších okrasných dřevin bývalé obory
v Henčově zasluhuje pozornosti a ochrany hlavně jedinec odrůdy buku s větve-

mi svislými, buk smuteční (*Fagus silvatica pendula* LDD), jediný toho druhu v oblasti.

V helenínském parku tvoří menší skupiny bříza žlutá (*Betula lutea*) a bříza papírodárná (*Betula papyrifera*).

V obci Pístově předčí vzrůstem a silou ostatní svého druhu u Plovárenského rybníka statný topol kanadský (450 cm objemu).

Stromy před Zaječím skokem

Na katastru Horního Kosova, u křižovatky polní cesty s dráhou, je krásně rostlá, souměrně rozvětvená, poměrně ovšem ještě mladá osika. Bude-li jí po-
přáno času, aby se náležitě rozrostla, může se stát pěkným zástupcem svého druhu. Nedaleko ní ve směru severovýchodním je pěkný solitérní smrk.

Směrem severozápadním od města je shodou okolností v obci Plandrech na poměrně malém úseku seskupen větší počet statných lip. Zaslouhuje tu pozornosti velká lípa před školou (přes 400 cm obj.), lípa na konci hráze rybníka v bývalém zámeckém parku (rovněž přes 400 cm obj., dutá), i celé lipové stromořadí, vedoucí k hrobce bývalých majitelů velkostatku. Největšího obdivu si však vynutí překrásné lípy u bývalého zámku samého. Z dvou v popředí má jedna 430 cm, třetí lípa v pozadí budovy dosahuje dokonce 500 cm obj. V bývalém parku u rybníka zasluhují pozornosti také statné olše, z nichž nejsilnější přesahuje ve svém objemu 320 cm. Pozornosti a ochrany si zaslouhuje u samé zámecké budovy starý břečtan.

Po pravé straně stromořadí před Šipnovem je pěkná vrba jíva. V Hlávkově je pěkný jilm horský, statnější než strom toho druhu v ulici Na bělidle v Jihlavě.

V Rantířově před hlavní budovou státního statku zaslouhuje povšimnutí pěkná borovice vejmutovka. Ze čtyř lip u kříže při cestě ze Starého Rounku do Nového dosahuje největší 440 cm objemu. Ještě o něco statnější a silnější je krásná lípa u Maršova.

Stromy severní části jihlavského okolí

Tato část je většinou prostoupena rozsáhlými lesy, jimž vevodí v bližším úseku vrch Rudný (Šacberk), v dalším pak Vysoký kámen. Obce jsou rozloženy po okraji lesního komplexu.

Při jihovýchodním úpatí Rudného lemuje širokou lesní cestu krásné modřínové stromořadí. U smrčenské silnice na katastru obce Zborná budí pozornost stará borovice; ač věkem a nepřízní povětrnosti značně poznamenaná, stále ještě malebná.

V Pávově zdobí hráz velkého rybníka stromořadí pěkných dubů. Silný dub u nedalekého Karlova zámečku je jistě ještě pamětníkem slávy loveckého zámečku a okolní obory, zničených za válek napoleonských v r. 1805.

V nedaleké Stříteži je blízko zastávky dráhy pěkná lípa.

Zvlášť památná je dvojice lip malolistých u cesty, odbočující od Pražské silnice k obci Zvonějovu. Silnější má 380 cm, slabší 312 cm objemu (r. 1957). Dle tradice vítali prý zde Brodští K. Havlíčka Borovského, vracejícího se z exilu. Jisto je, že tyto lípy pamatují Havlíčkovu deportaci i návrat z ní.

V rozsáhlých lesích, prostírajících se od Pávova a od Zborné k Štokům, si povšimneme několika jedlí v pozadí pávovské hájenky, hostičích ve vrcholových větvích jmelí. Tento poloparasitický kříček byl ještě před 50 lety zcela běžným zjevem v lesích jihlavského okolí, dnes však je tu již velkou vzácností.

V bezprostředním okolí Vysokého kamene pyšní se jihovýchodně od jeho vrcholu u křižovatky širokých lesních cest krásně rostlý, štíhlý smrk objemu 266 cm a 36 m vysoký (r. 1957), nedaleko od něho v jižním směru při cestě pěkný modřín a v opačném směru, u cesty odbočující k lovecké chatě, jedle 230 cm objemu a 35 m výšky. Blízko horního okraje průseku, vedoucího dolů k Pstružnému potoku, je vysoká lípa, názorná ukázka, jakého tvaru vzrůstu a jaké výšky dosahuje tato naše dřevina jako lesní strom. Bylo by velmi záslužné, kdyby jmenované stromy zůstaly zde trvale zachovány jako typické ukázky našich domácích dřevinných druhů. Jsou zde poměrně blízko pohromadě a na místě dosti známém a snadno přístupném.

Zcela mimořádný a plně zasloužený obdiv vzbuzuje však v okolních lesích obrovský kandelábrově rozvětvený smrk v dolní části údolí Pstružného potoka, kterým prochází cesta k Antonínovu Dolu. Je 43 m vysoký a má 450 cm objemu.

V *severovýchodním úseku* se početně i kvalitně v našem záznamu památných stromů uplatňuje katastrální obec Jamné. O prvenství soupeří zde opět lípy. Tak je krásným jedincem svého druhu lípa u budovy lesní správy v Rytířsku; překrásná lípa u kostela v Jamném (450 cm objemu), statná lípa u vchodu do bývalé zámecké zahrady. Největšího obdivu však zasluhuje trojice lip v pozadí zahrady, z nichž nejstatnější dosahuje 500 cm objemu. Chloubou zahrady jsou však i jiné dřeviny. Tak krásný dub jehlancový, již od spodu rozvětvený, smuteční jilm, topol bílý, buk krvavý a j.

Nedaleko Jamného před křižovatkou u Lipiny zasluhuje povšimnutí lípa, zaznamenaná i na speciálních mapách: strom je úplně dutý, dutina i nahoře otevřená, a přece nádherně vegetuje. Nedaleko u lesa je statná třešň ptačí (přes 340 cm objemu), prý poslední pozůstatek celého někdejšího velkého třešňového stromořadí.

V *jihovýchodním úseku*, jehož středem se ubírá od Jihlavy na další pouť řeka, jsou významné stromy soustředěny hlavně k městyli Lukám n. Jihl. Levý břeh řeky lemuje zde před mostem několik starých vrb bílých, z nichž největší má přes 500 cm objemu. Na začátku silnice, vedoucí z Luk do Otína, je několik vysokých modřínů, posledních to zbytků modřínového stromořadí, jež dříve lemovalo jmenovanou silnici. Jako Smetanovy sady v Jihlavě je v Lukách jakousi dendrologickou zahradou, ještě bohatší, bývalý zámecký park. Uvedeme jen

některé dřeviny. Příchozího zde vítají hned při vchodu dvě nádherně vzejmou-
tovky a statný buk. Dole po pravé straně, přímo proti boční straně budovy, roz-
kládá své větve nádherný javor stříbrný (*Acer saccharinum*), pětikmenný, mající
při basi 600 cm objemu. Je nejenom nejkrásnějším zástupcem svého druhu v ob-
lasti, nýbrž i nejstatnějším stromem zde vůbec. Hlavní cesta vede kolem malé
skupinky jehličnanů, kterou tvoří smrk kanadský (*Picea canadensis*) a dvě tsugy.
U postranního vchodu si povšimneme javoru babyky, v oblasti vzácného. Střed-
ní část parku zdobí pěkné solitérní lípy a duby; v levé části při okraji velkého
trávníku najdeme krásný liliovník (*Liriodendron tulipifera*). V horní části zaslu-
hují pozornosti limby, čtyři seskupené, jedna solitérní, tím více, že na nich mů-
žeme spatřit již i šišky (limby jsou plodné poměrně velmi pozdě). Ozdobou
údolí řeky za Přímělkovem je a měl by zůstat pěkně urostlý smrk.

V bývalém zámeckém parku v Puklicích, jež tvoří stromy skoro výhradně
našich domácích druhů, dosahují většího objemu (přes 300 cm) dvě lípy a je-
den dub.

Chloubou zámecké zahrady v Brtnici je krásná lípa řapíkatá (*Tilia petiolaris*)
s listy na rubu stříbrobílými, a krásný liliovník, soupeřící v kráse s jedin-
cem stejného druhu v Lukách.

V jihovýchodní části širšího okolí Jihlavy označuje nejvyšší bod silnice, ve-
doucí z Jihlavy do Salavic, starý buk. Při vyústění silnice v obci Salavice je
statná lípa, na konci obce před budovou školy krásná vrba křehká. Stranou cest
roste nedaleko Popické myslivny na okraji louky pěkný solitérní smrk. S pozo-
ruhodnými stromy našich domácích lesních druhů dřevin se setkáváme i jinde
při pochůzkách rozsáhlými lesy, jimž vévodí vrch Špičák. Žel, počet původních,
samostatných stromů, charakterisujících jeho vrcholové skály, značně prořidl.
Nádhernými jedinci, zejména buky, honosí se ovšem přírodní rezervace »V Klů-
čiči«. Zde nepoutají pozornost již jen jednotlivé stromy, nýbrž i celý jich souhrn.
Hráze rybníků v lesích zdobí namnoze pěkné duby.

Z oblasti Čeřínku, Jihlavany hojně navštěvované, zařadíme v náš záznam
památných stromů především obě krásné lípy malolisté u bývalé myslivny v Hor-
ních Hutech. Větší má přes 420 cm, menší přes 280 cm objemu. Povšimnutí za-
sluhuje v horní části obce také ořešák vlašský, statečně zde vzdorující vichřic-
ím a mrazům.

Při začátku turisticky označené cesty, odbočující před obcí Cejlí k Čeřínku,
je pěkná planá hrušeň.

V bývalé zámecké zahradě v Mirošově, po obou stranách lemované stro-
mořadím lip, násilnými zásahy zdeformovaných, je několik starých nádherných
jedinců dřínu, nápadných hlavně na jaře množstvím žlutých květů a v pozdním
létě červenými peckovicemi. Pozornost tu však poutá hlavně mohutný topol bílý,
linda. Rozvětňuje se poměrně již nízko ve dvě silné větve. Pod rozdvojením má
přes 600 cm objemu, každá z obou hlavních větví při základně přes 300 cm. Je

z největších stromů našeho územního úseku. Žel, v poslední době chřadne. V zahradě je i pěkně rostlá jedle ojiněná (*Abies concolor*).

Zaznamenávali jsme pozoruhodné stromy vyznačeného námi územního úseku postupně v jednotlivých jeho částech. Seřadíme-li si je podle botanických druhů, seznáme, že jsou zde jimi zastoupeny tyto dřeviny:

Z listnatých domácích

- bříza — *Betula verrucosa* Ehrh (Jihlava),
- buk — *Fagus silvatica* L. (Jihlava, Luka),
- buk dřípátý — *Fagus s. asplenifolia* Lodd. (Jihlava),
- buk krvavý — *Fagus s. purpurea* Aiton (Jihlava),
- buk smuteční — *Fagus s. pendula* Lodd.,
- dřín — *Cornus mas* L. (Mirošov),
- dub letní — *Quercus robur* L. (Jihlava, Pávov, Henčov, Puklice),
- dub jehlancový — *Quercus r. fastigiata* DC (Jamné),
- hrušeň obecná planá — *Pirus communis* L. (Cejle),
- javor babyka — *Acer campestre* L. (Luka),
- javor klen — *Acer pseudoplatanus* L. (Jihlava),
- javor mléčný — *Acer platanoides* L. (Jihlava),
- jilm horský — *Ulmus montana* Stokes (Jihlava),
- jasan — *Fraxinus excelsior* (Jihlava),
- lípa srdčitá (malolistá) — *Tilia cordata* Mill. (Jihlava, Helenín, Jamné, Rytířsko, Rounek, Salavice, Maršov),
- lípa širolistá (velkolistá) — *Tilia platyphyllos* Scop. (Jihlava, Plandry, Hruškové Dvory, Horní Hutě, Luka, Střítež),
- olše — *Alnus glutinosa* Gaertn. (Plandry),
- orešák vlašský — *Juglans regia* L. (Horní Hutě),
- osika — *Populus tremula* L. (Horní Kosov),
- topol bílý (linda) — *Populus alba* L. (Horní Kosov),
- třešeň ptačí — *Cerasus avium* Moench. (Jamné),
- vrba bílá — *Salix alba* L. (Luka),
- vrba jíva — *Salix caprea* L. (Šipnov),
- vrba křehká — *Salix fragilis* L. (Salavice),

Z listnatých cizokrajných

- bříza žlutá — *Betula lutea* Mchx. (Jihlava, Helenín),
- bříza papírodárná — *Betula papyrifera* Marsh. (Helenín),
- javor jasanolistý — *Acer negundo* L. (Jihlava: Panský mlýn),

javor stříbřitý — *Acer saccharinum* L. (Luka),
javor tatarský — *Acer tataricum* L. (Jihlava),
jeřáb prostřední — *Sorbus intermedia* Pers.,
jinan dvoulaločný — *Ginkgo biloba* L. (Jihlava),
jirovec maďal — *Aesculus hippocastanum* L. (Jihlava, Luka),
liliovník — *Liriodendron tulipifera* L. (Luka, Lipnice),
lípa řapíkatá — *Tilia petiolaris* DC (Brtnice),
líška turecká — *Corylus colurna* L. (Jihlava),
nahovětvec kanadský — *Gymnocladus dioica* L. (Jihlava),
ořechovec nejmenší — *Carya amara* Nutt. (Jihlava),
pavie červená — *Aesculus pavia* L. (Jihlava),
šacholán přišpičatělý — *Magnolia acuminata* L. (Jihlava),
topol kanadský — *Populus canadensis* Moench. (Jihlava, Pístov).

Z jehličnatých domácích

borovice — *Pinus silvestris* L. (Zborná),
jedle — *Abies alba* Mill. (Vysoký kámen); jedle s jmelím (Pávovská hájovna),
modřín — *Larix decidua* Mill. (Vysoký kámen), smrk — *Picea excelsa* Link. (Horní Kosov, Vysoký kámen, Pstružný potok, údolí řeky Jihlavy za Přímělkovem).

Z jehličnatých cizokrajných

borovice limba — *Pinus cembra* L. (Jihlava, Luka),
borovice vejmutovka — *Pinus strobus* L. (Aleje u Starých Hor, Luka),
douglaska — *Pseudotsuga taxifolia* Btitt. (Jihlava),
jedle stejnobarvá — *Abies concolor* Lindl. et Gord. (Mirošov),
smrk kanadský — *Picea canadensis* Sarg. (Luka),
smrk Engelmannův — *Picea Engelmannii* Engelm. (Jihlava),
smrk pichlavý stříbrný — *Picea pungens* Engelm. *argentea* (Jihlava),
tsuga kanadská — *Tsuga canadensis* Carr. (Jihlava, Luka),
zerav západní — *Thuja occidentalis* L. (Jihlava).

JOSEF VESELÝ

Bemerkenswerte und denkwürdige Bäume in Jihlava (Iglau) und der Umgebung

Zusammenfassung

Der Autor verzeichnet die wichtigsten Bäume von Iglau und der nächsten Umgebung, die im Freien oder in Parkanlagen durch aussergewöhnlichen Wuchs, hohes Alter, sonderbare Form oder als Representanten interessanter einheimischer oder fremdländischer Gehölze bemerkenswert sind. Unter den ältesten sind insbesondere Linden vertreten, die grössten 450—500 cm im Umfang, bei Helenín, in Plandry, Rounek, Jamné. Von Bäumen anderer Arten sind die stärksten: eine Fichte *Picea excelsa* (im Forellenbach, cca 450 cm Umfang), eine kanadische Papel *Populus canadensis* (bei Pistov, 450 cm U.), eine Silberpapel *Populus alba* (in Mirošov, über 600 cm U.) und der Silberhorn *Acer saccharinum* (in Luka, über 600 cm Umfang). Vom ansehnlichen Wuchs sind auch Rosskastanien *Aesculus hippocastanum* (im Smetana-park in Iglau), Erlen *Alnus glutinosa* (in Plandry) und eine Vogelkirsche *Cerasus avium* (bei Jamné). Von Formvarietäten einheimischer Arten haben im betrachteten Gebiete schöne Vertreter: *Fagus silvatica asplenifolia*, *Fagus s. purpurea*, *Fagus s. pendula* und *Quercus robur fastigiata*. Von Exoten sind hier insbesondere vertreten: *Corylus colurna*, *Gymnocladus dioica*, *Carya amara*, *Betula lutea* (sämtlich Smetanapark in Iglau), *Magnolia acuminata* (Iglau), *Acer saccharinum* (Luka), *Liriodendron tulipifera* (Luka und Brtnice), *Pseudotsuga taxifolia* (Iglau), *Pinus cembra* (Iglau, Luka), *Pinus strobus* (Iglau, Luka). Wenn auch noch jung, verdient Beachtung auch das Ginkgobäumchen *Ginkgo biloba* (im Smetanapark in Iglau).